

El Castellano

Redacción y Administración, Sotomayor, 11 y 13
Teléfono 11-02 - AVANZADO, 1100-00
DOS EDICIONES DIARIAS
SUSCRIPCIONES
EN LA CAPITAL 2 PESETAS MENSUALES
FUERA DE LA CAPITAL: Trimestre . 8 pesetas
Semestre . 14 .
Año . 24 .
EXTRANJERO PRECIOS CONVENCIONALES

Edición de la noche
Año XXXV - n.º 10 456
BURGOS
Sábado 22 Septiembre de 1934

NO FALTABA MÁS!

Uno de los periódicos funestos que, mediante sus nocivas propagandas, ha sido germen muy principal de la revolución permanente en que vivimos y va a terminar, en que Dios no lo remedie, en el desquiciamiento de España, «La Voz», comenta, fantasea, insinúa o amenaza por un Gobierno izquierdista de la catadura Martínez Barrio, Azaña y Sánchez Román.

Se relaciona esa manifestación del funesto periódico con el comentario público que asevera un próximo rumbo plenamente izquierdista de «La Voz» y su hermano gemelo «El Sol»; como si fuera pequeño su izquierdismo presente y hubiese sido su izquierdismo pasado.

En la memoria de la inmensa mayoría de los españoles perduran los dolores, duelos y quebrantos que sufrió la nación bajo el poder, en el cual no hubo tiranía, injusticia e iniquidad que no tuvieran acogida y asiento, de Azaña, Prieto y los socialistas; y, con motivo de la revolución preparada por estos, se han descubierto hechos gravísimos imputables a los hombres del Gobierno que presidió Azaña y a los principales del socialismo.

Muy sensible es que, durante estos días, desde el en que se descubrió el primer alijo de armas, la reacción de los buenos españoles no se haya pronunciado energicamente pidiendo y aun imponiendo las sanciones duras y merecidísimas a los que, por codicia de mando, de honores, privilegios o riquezas o por soberbia de la vida, no dudaron en hundir a España en el descrédito, en un mar de sangre y en la ruina; pero fuera mucho más sensible por la inconsecuencia suicida que implicaría el hecho de mostrarse el pueblo español indiferente no sólo ante la posibilidad si que también ante la pretensión o mera propaganda para ocupar los destinos públicos o gobierno de España, las izquierdas de los Azaña, Martínez Barrio, Sánchez Román y compañía.

La indiferencia del pueblo español, hasta en presencia de propagandas semejantes, después de la plausibilísima repulsa dada en las últimas elecciones generales a aquellas gentes y a los socialistas, sería una inconsecuencia que debería reputarse de muerte de un gran pueblo histórico.

Y esto no debe ocurrir; y, con la ayuda de Dios, no acaecerá.

S. CARRASCO.

Sacos vacíos

Immejorables, seleccionados esmeradamente, y a precios razonables

Juan Balmaseda

CONCHA, 15 - BILBAO
Cuerdas e hilos para atar y coser.

Avisos y convocatorias

ESCUELA GRADUADA, ANEJA A LA NORMAL DEL MAGISTERIO.

La señora Regente de la Escuela Graduada Aneja a la Normal del Magisterio nos ruega la publicación de la siguiente nota.

Se ruega a los padres cuyos hijos asistan a las Escuelas Nacionales de esta capital se sirvan concurrir el próximo lunes, 24 del corriente de seis a ocho de la tarde, a la escuela a que acuden sus hijos con el fin de proceder a la elección de vocal padre de familia que los represente en el Consejo Provincial de Primera enseñanza.

APOSTOLADO DE LA ORACION

Se recuerda a las señoras Ceballos, que mañana Domingo, a las cinco de la tarde, se celebrará la Junta mensual, en el Internado Teresiano

CABALLEROS DE NUESTRA SEÑORA DEL PILAR.

Se cita a la Junta y demás caballeros, que quieren inscribirse en las listas de esta Asociación para mañana, domingo, a las doce y media, en la sacristía de San Lorenzo, al objeto de conocer la marcha de la misma y tomar acuerdo.

EL SECRETARIO

¡¡¡ USTED SIEMPRE

¡¡¡ CASTELLANO

Profanación de un monumento

A su tiempo la Diputación provincial de Burgos protestó ante el Gobierno del propósito de establecer una colonia de vagos en el monasterio de Oña. Había transcurrido casi un año desde que en Consejo de ministros fué aprobado un decreto de la Presidencia «cediendo al ministerio de Justicia el monasterio de San Salvador de Oña, perteneciente a los bienes con fiscados a la Compañía de Jesús, para destinarlo a refugio o reformatorio de maleantes».

Por el tiempo transcurrido desde que se tomó aquella decisión ministerial, sin que se pusiera en ejecución, parecía razonable suponer que el Gobierno, mejor informado que estuviera antes, había desistido del desatinado propósito. Posiblemente, no ya la protesta de la Diputación provincial de Burgos, sino indicaciones que se hubieran hecho, y que han debido hacerse por la Academia de Bellas Artes y por el Patronato de Turismo, inclinaron el ánimo del ministro de Justicia, a no profanar el bello monumento arquitectónico y a no entregarlo a los estragos inevitables de una población de vagos y maleantes.

Sin embargo, en el último Consejo de ministros se ha reiterado el propósito de establecer en Oña la colonia penal, habiendo surgido nuevamente protestas de los vecinos de aquel pueblo ante la Diputación provincial de Burgos.

No se concibe esta pertinacia más que considerando la falta de plan y de método y de orientación pedagógica con que se ha puesto en ejecución la ley de Vagos, que al cabo ha venido a parar, no en una obra de reeducación de descarriados y perversos, sino en una ley penal más, que ha aumentado el número de cárceles y penales que existían en España. En Cataluña, en Canarias, en otras provincias, ha bastado la repulsa de la población contra el establecimiento de esos correccionales, acompañados de un séquito familiar indecible, para que se desistiera de imponer a ciudades tranquilas y ordenadas esa convivencia.

No se concibe, pues, que a la provincia de Burgos se le dé trato diferente, sino admitiendo que hay un deliberado propósito de causar el mayor daño posible en el monasterio, que, aparte su significación religiosa, encierra sepulcros de Reyes y es un documento admirable de la historia de la Monarquía.

Se trata de un edificio declarado monumento nacional arquitectónico e histórico-artístico, del que se dice en el Catálogo publicado por el Centro de Estudios Históricos, que posee uno de los claustros más importantes de España, así como su iglesia, su portada, sus sepulcros de alabastro y su escaera monumental son de admirar por su belleza.

Además y esto debiera parecer más grave aún a los iconoclastas que intentan tal profanación, el monasterio de San Salvador de Oña, no reúne una sola condición para ser destinado a reformatorio o escuela correccional de gentes, en su mayoría de jóvenes, que no han cometido otro delito que el de no haber recibido buena educación y no haber acertado a ordenar sus vidas, en un régimen de trabajo y morigeración.

En Oña, como acontece en el reformatorio de vagos establecido en Alcalá de Henares, podrá establecerse una cárcel más; un amontonamiento de reclusos, con mayor eficacia de corrupción que de ejemplaridad correctiva. No era ese, sin duda, el propósito de la nueva ley, que se propuso a las Cortes Constituyentes para el tuntún y sin disponer de los medios económicos necesarios para crear verdaderas colonias-escuelas, en que los desdichados reclusos pudieran ceder y desear la grandeza de la vida nueva, para la que la sociedad los preparaba.

Confiamos aún en que el señor Cantos, que no es un doctrinario capaz de desear la profanación y destrucción del bello monumento de Oña suspenderá el desatinado propósito de convertirlo en un presidio más.

(De «A B C».)

Orfeón Burgalés

PROXIMO CONCIERTO EN HONOR A SUS SOCIOS PROTECTORES.

La Junta directiva de esta masa coral ha fijado para el próximo día 28, un concierto en honor a los socios protectores.

Este tendrá lugar en el Teatro principal.

El programa e invitaciones serán repartidos a domicilio.

AVISO

Se pone en conocimiento de los que sientan verdadera vocación por el bello arte del canto, que se hallan vacantes algunos puestos en las cuerdas corales de soprano (tiples) y baritonos. Los jóvenes de ambos sexos que posean aptitudes y deseen formar parte de esta ya importante masa coral pueden inscribirse todos los días laborables, a excepción de jueves y sábados, de ocho a nueve de la noche en el domicilio social. Escuelas Graduadas de San Juan (torreón).

Para atender debidamente a sus clientes y público

Relojería Gredilla

se ha trasladado a
Plaza Mayor, 58 (junto a Sr. Mullner).

Circular sobre el mes del Rosario y Jubileo

Venerables Hermanos y amados Hijos: Próximo el mes del Rosario, tan universal en su propagación y uso como español por su origen y culto, procede que insistamos en recomendaros devoción tan mariana y agradable a la Santísima Virgen, su inspiradora, como enriquecida con innumerables Indulgencias plenarias y parciales y repetidamente recomendada por los Romanos Pontífices en todo momento, pero muy singularmente en los días más calamitosos, que, desde su institución, ha atravesado la Iglesia como medio el más eficaz de atraer la protección y auxilio de la que es medianera de todas las gracias y consuelo en las tribulaciones. Difícilmente habrá época más azarosa que la presente en el mundo entero y muy especialmente en nuestra querida patria. Urge, pues, que este año, con más constancia y fervor que nunca, acudamos a Ella los españoles pidiéndola se compadezca de esta nación tan suya. A este fin reiteramos las disposiciones que en años anteriores hemos dado, respecto a hacer notar a los fieles la importancia y eficacia de esta devoción confirmada con tantos prodigios, el procurar la mayor asistencia posible en este mes a la recitación diaria del Rosario, facultando a los párrocos y regentes para que los domingos y días festivos, que estimen conveniente, expongan el Smo. Sacramento a la veneración de los fieles.

Al mismo tiempo y como uno de los medios de alcanzar gracias y santificar más y más este mes, en el que, a más de la fiesta del Rosario, se celebran, el 21 la Misional, en que tanto empeño pone el actual Pontífice, y el 28 la de Cristo Rey, les rogamos en el Señor procuren lucrar más de una vez el Jubileo, que tan benignamente ha otorgado al mundo el Papa Pío XI, con magnificencia inusitada.

Para esto, y una vez ya publicada la Bula y los decretos de la Sgda. Penitencia en los «Boletines» de 30 de Abril y 15 de Mayo de este año, venimos en designar, en la capital, a más de la Catedral, las iglesias parroquiales de San Lorenzo, San Lesmes y San Gil, según antigua costumbre, y en los pueblos las que existan o designe el propio párroco, si fueren más de cuatro.

Quiera Dios N. Sr. concedernos, por mediación de su Hijo, al que hemos de implorar el jubileo mediante la intercesión de la Sma. Virgen, el logro de los fines antes apuntados.
Burgos Septiembre de 1934.
MANUEL, Arzobispo.

ORO VIEJO, ALHAJAS, MONEDAS

y papeletas del Monte, se compran pagando más del doble de su valor

HOTEL UNIVERSAL - Teléfono, 66 - SR. ZAPATA

Boletín Oficial

Boletín Oficial.—Sección provincial de Agricultura.—Circular sobre las declaraciones juradas tienen que presentar por duplicado ante las Juntas locales de contratación de trigo, los productores de la provincia.

—Telegrama dirigido al señor Gobernador Civil por el Subsecretario de Ministerio de Agricultura ampliando hasta el 8 de octubre el plazo concedido para la constitución del Stoch de fabricantes de Harinas.

Inspección provincial Veterinaria.—Circular dando un nuevo plazo de ocho días para remitir la relación de las reses porcinas sacrificadas en los domicilios particulares de cuantos pueblos intergran cada Ayuntamiento.

Diputación provincial.—Acuerdo de la Corporación destituyendo a don Jesús Manuel Rosales, de los cargos de Delineante y Habilitado de la Sección de Obras y Vías provinciales.

—Balance de comprobación y saldos en 31 de agosto de 1934.

Administración de Rentas Públicas.—Circular reclamando las certificaciones del 120 por ciento de pagos de tercer trimestre en los cinco primeros días del mes de octubre.

Administración de propiedades y contribución Territorial.—Circular reclamando en el mismo plazo de cinco días las certificaciones del 10 por 100 de Pesas y Medidas, 20 por 100 de propios y 10 por 100 de Forestales, correspondientes al mismo tercer trimestre.

Anuncios oficiales y particulares.

Ayuntamiento de Burgos

Hasta las doce del día 29 de los corrientes se admitirán proposiciones para optar al concurso del decorado de la Sala de Sesiones en lo que afecta a ebanistería, escayola y mármol, en las oficinas de Obras, donde se hallan de manifiesto las condiciones para los industriales a quienes pueda interesar.

El alcalde, M. Santamaría.

Suscripción patriótica de la mujer burgalesa

Para regalar la enseñanza de la ciudad, bordada primorosamente por las Religiosas Adoradoras, a la Colonia burgalesa de Buenos Aires, que ha suplicado a la mujer burgalesa el envío del estandarte de la ciudad para representar a la Cabeza de Castilla en los actos oficiales y públicos, singularmente en los que se realicen con motivo de las próximas festividades en la capital de la República Argentina; honrando así a la patria chica en los críticos momentos en que regiones españolas agravian a Castilla.

PRIMERA LISTA

	Pesetas
Sra. Condesa de Castillalé	15
D.ª María del Carmen Obeso de Estévez	15
D.ª María Luisa Vinuesa de Besón	15
Sra. Condesa de Liniers	15
Sra. Condesa de Serramagna	10
Sra. Viuda de Muguiro	5
Sra. de Crespi de Valldaura	5
D.ª Margarita Crespi de Valldaura	2
D.ª María de la Concepción Villegas de Cuesta	5
Sra. Consuelo González del Campo	1
D.ª Cándida Llano de Maroto	5
D.ª L. C.	1
D.ª E. M.	1
D.ª Clara Delgado de Zumárraga	10
D.ª Carmen Pison Vía	2
D.ª Saturnina Almedras	1
Sra. de Picazo	5
D.ª María Calleja	5
Sra. de Fournier	2
Sra. de Cuesta (D. José María)	2
Sra. de Brea	0,25
D.ª María Teresa Díez del Corral de Sanz	5

Suma y sigue 127,25

—:—

Sigue la suscripción; pudiéndose depositar las cuotas (máxima quince pesetas y mínima veinticinco céntimos), en la Administración de El Castellano, calle de Santander, 10 y 12, Burgos.

COLEGIO SADEL

CRISTOBAL COLON

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

SANTA MARIA DE NIEVA (SEGOVIA)

ORO VIEJO, ALHAJAS, MONEDAS

y papeletas del Monte, se compran pagando más del doble de su valor

HOTEL UNIVERSAL - Teléfono, 66 - SR. ZAPATA

Boletín Oficial

Boletín Oficial.—Sección provincial de Agricultura.—Circular sobre las declaraciones juradas tienen que presentar por duplicado ante las Juntas locales de contratación de trigo, los productores de la provincia.

—Telegrama dirigido al señor Gobernador Civil por el Subsecretario de Ministerio de Agricultura ampliando hasta el 8 de octubre el plazo concedido para la constitución del Stoch de fabricantes de Harinas.

Inspección provincial Veterinaria.—Circular dando un nuevo plazo de ocho días para remitir la relación de las reses porcinas sacrificadas en los domicilios particulares de cuantos pueblos intergran cada Ayuntamiento.

Diputación provincial.—Acuerdo de la Corporación destituyendo a don Jesús Manuel Rosales, de los cargos de Delineante y Habilitado de la Sección de Obras y Vías provinciales.

—Balance de comprobación y saldos en 31 de agosto de 1934.

Administración de Rentas Públicas.—Circular reclamando las certificaciones del 120 por ciento de pagos de tercer trimestre en los cinco primeros días del mes de octubre.

Administración de propiedades y contribución Territorial.—Circular reclamando en el mismo plazo de cinco días las certificaciones del 10 por 100 de Pesas y Medidas, 20 por 100 de propios y 10 por 100 de Forestales, correspondientes al mismo tercer trimestre.

Anuncios oficiales y particulares.

Ayuntamiento de Burgos

Hasta las doce del día 29 de los corrientes se admitirán proposiciones para optar al concurso del decorado de la Sala de Sesiones en lo que afecta a ebanistería, escayola y mármol, en las oficinas de Obras, donde se hallan de manifiesto las condiciones para los industriales a quienes pueda interesar.

El alcalde, M. Santamaría.

Protesta contra un propósito

Varios vecinos de Oña han enviado a los jefes de los partidos derechistas, el adjunto ruego:

Los que suscriben, vecinos de la villa de Oña, Provincia de Burgos a V. S. con la mayor indignación exponen: Que, según reciente declaración del Sr. Director General de Prisiones, tratase de convertir en colonia de vagos y maleantes el célebre monasterio benedictino de esta villa, colegio máximo que fué de la disuelta Compañía de Jesús.

Que los abajos firmantes estiman anticonstitucional semejante proyecto, toda vez que los bienes incautados a la Compañía de Jesús han de ser destinados, según la Ley Constitucional, a fines benéficos o docentes, cuales no son los que se proyectan; y buena prueba de ello, el haber sido adjudicado el monasterio al Ministerio de Justicia y no al de Trabajo o Instrucción, a quienes respectivamente afectan los asuntos benéficos y docentes.

Que, aunque no fuera anticonstitucional, sería indecoroso dar un destino tan bajo e innoble a un tan artístico e histórico monasterio, centro que fué además de alta cultura, honradez y santidad.

Que las ventajosas materiales que esa población maleante pudiera acarrear a la villa, no están compensadas con los grandes daños y perjuicios morales que sobrevendrían sobre ella, ni con la infamante nota que en lo sucesivo distinguiría a esta noble y honrada villa, que por lo mismo dejaría de ser, como lo es actualmente, centro de atracción y de turismo.

Por todo lo cual los abajo firmantes a V. S. ruegan encarecidamente se sirva interponer ante la superioridad todo su valioso influjo, para que quede sin efecto el mencionado proyecto, advirtiéndolo a V. S., que por la premura del tiempo (ya que se anuncian para en breve las obras de adaptación) somos pocos los firmantes, pero que, si V. S. lo estima necesario u oportuno, se recogerán en su inmensa mayoría las firmas del vecindario de Oña y pueblos comarcanos.

Oña 12 Septiembre 1934.

La tasa del trigo

Continúa vendiéndose el trigo a precio inferior al señalado por la tasa y en muchos casos sin guías y sin intervención de las Juntas Locales de Contratación.

Esas infracciones que están castigadas con sendas sanciones en el Decreto sobre préstamos con garantía de trigo por la gran influencia que pueden ejercer en la venta remuneradora del trigo pueden repercutir en la formación de estadísticas cerealistas que hasta ahora no se han hecho con la exactitud debida.

Si las ventas del trigo se hacen sin intervención de las Juntas Locales de Contratación no se podrán hacer estadísticas completas de la producción y sin estadísticas no se podrá saber la existencia de trigo que haya en la nación en un momento determinado y por consiguiente no se podrá saber si hay trigo para el consumo nacional y en la duda cualquier Gobierno por poco previsivo que sea se resolverá a importar trigo con daño grave de la agricultura.

Una mirada retrospectiva nos convencerá de esta verdad. En el mes de mayo último estaba dispuesto el Gobierno a importar trigo en la duda de si había o no las existencias suficientes para abastecer el consumo nacional; se hizo necesaria una intervención laboriosa y difícil de las Federaciones Católicas Agrarias y de los diputados agrarios para hacer ver al Ministro que había trigo suficiente y por consiguiente que holgaba la importación. Gracias a aquella oportuna y eficaz intervención se impidió la importación y se evitó una catástrofe a la agricultura.

¿Cuál fué la causa de esa incertidumbre? Sin duda alguna la falta de una estadística completa; inconveniente que no se evita si se tolera ese comercio que actualmente se está haciendo y llegará el fin del año agrícola y se volverá a la misma incertidumbre.

El señor Ministro de Agricultura hizo público su decidido propósito de aplicar severamente las sanciones procedentes contra los infractores organizando un servicio de Inspección para vigilar el cumplimiento de la tasa. Ese sería el remedio eficaz pero todavía no ha llegado; mientras tanto continuará el desbarajuste en las ventas de trigo que traerá como consecuencia la ruina de la agricultura.

PEDRO DEL CAMPO.

Ayuntamiento de Burgos

COMISION DE ABASTOS

Necesitando adquirir esta Comisión dos balanzas automáticas, que pesen hasta diez kilogramos, con destino a los bancos reguladores del nuevo Mercado, se admiten proposiciones en la Sección de Abastos de la Secretaría Municipal, hasta las doce horas del día veintiséis de los corrientes.

Burgos 22 de Septiembre de 1934.—El Presidente, Teodoro López Pavón.

Certificados de Penales

últimas voluntades, legalizaciones y cuentas gestivas que se refieren en Madrid, encargados a NICOLAS REY TO, V. rgará, número 4 MADRID

ATENEO DE BURGOS

COVARRUBIAS-SILOS

Esta excursión se hará el jueves 27 con el siguiente itinerario: Salida ocho de la mañana; en Covarrubias se asistirá a la misa durante la cual se tiene anunciado cantará el tenor Fleta; terminado dicho acto se irá a Silos en donde se comerá visitando por la tarde el claustro y célebre monasterio de PP. Benedictinos. Aproximadamente se regresará a las nueve de la noche.

Precio del billete cinco pesetas. Las inscripciones en el Ateneo de siete a ocho de la tarde hasta el martes. En dicho día los billetes sobrantes hasta completar el número se facilitarán con un pequeño recargo a los no ateneístas que previamente lo hayan solicitado.

LAS CLASES

En primero de Octubre se reanudarán estas clases que con tanto éxito se han venido dando en cursos anteriores:

Dichas clases serán:
Inglés, grupo de diez alumnos, cinco pesetas mensuales.
Alemán, grupo de cinco alumnos, diez pesetas mensuales.

Taquimecanografía, grupo de diez alumnos, cinco pesetas mensuales.
También se darán clases de francés y contabilidad.

Las inscripciones en el Ateneo, de siete a ocho de la tarde o en secretaría Pablo Iglesias, 36, 2.ª derecha, durante toda la mañana hasta el día 30.

Notas municipales

DEPOSITARIA MUNICIPAL.

Libramientos puestos al cobro. Tesorero Junta Extinción de la mendicidad, Imprenta de Polo, Felipe García Espada, Luis Quesada, Casa Román, Imprenta J. Saiz, «Diario de Burgos», Administrador del Boletín Oficial, Hijos de Riu, Justo del Río, Farmacia Viuda de Martínez, Sixto Saiz Marcos, «EL CASTELLANO» Jesús Pinedo.

Escuelas y Maestros

CORRIDA DE ESCALAS

En corrida de escalas ascienden los siguientes Maestros y Maestras del primer Escalafón.

Maestros.—A 8.000 pesetas, hasta el número 426, señor Vilas; a 7.000, hasta el 1.154, señor Escudero; a 6.000, hasta el 2.001, señor Bretón; a 5.000, hasta el 3.764, señor Ibañez.

Maestras.—A 10.000 pesetas, el número 11, señora Alvarez; a 9.000, el 79, señora Zalamea; a 8.000, hasta el 438, señora García Fernández; a 7.000, hasta el 1.078, señora Solá; a 6.000, hasta el 1.194, señora Caballero; a 5.000, hasta el 3.748, señora Martínez.

Aero Popular

Mañana domingo, a las cuatro de la tarde, se continuarán en el campo de Gamonal, las prácticas de vuelos sin motor, que vienen realizando los alumnos del Aero Popular, rogando a todos los asociados concurren a estos ejercicios para que en breve plazo puedan estar en condiciones de demostrar su valor y competencia con otros Aéros de España en prácticas oficiales que se preparan, dando así una prueba de su constancia, poniendo todo al servicio del noble deporte y verdadero arte de volar.

Los alumnos que por su aprovechamiento y condiciones demostradas en cuantos vuelos han realizado y que en breve podrán obtener el título de piloto de la clase A, son los siguientes: don Alberto Salinas, don Nemesio Saiz, don José Miguel Mendi, don Serafin Guerrero y algunos más que con un poco de constancia podrán ponerse a la altura de los mejores.

SOCIO NUM. 6.

Camino de Burgos a Bercedo

Se comunica a los señores accionistas que la Comisión Directiva de la Asociación para la defensa de sus derechos, eslimando terminada su misión, ha acordado reintegrar las sumas obrantes en su poder, quedando encargado del pago el Banco de Bilbao a partir del día 9 de Octubre, a razón de seis pesetas por acción.

Bilbao a 22 de septiembre de 1934

LA COMISION

Joyería, Platería.

Bisutería fina

JOSE POLO

Alhajas de platino y oro. Brillantes, perlas y demás piedras finas. Reformas, arreglos y grabados.

Duque de la Victoria, 19

PRECIO FIJO

En la villa de Tardajos

El domingo 23, a las once de la mañana, habrá junta general de la Juventud Católica de Tardajos, en la capilla de los Padres Paúles.

Jóvenes tardajenses! Acudid todos con prontitud a esta reunión de la que ha de salir el gran programa de las magnas fiestas que se celebrarán en el mes próximo con motivo de la inauguración de la bandera. Ya tenemos una hermosa bandera que nos cobijará bajo su sombra generosa; ya tenemos una escogida biblioteca que veréis por vez primera el domingo; ya tenemos un entusiasmo que no menguará nunca... Solamente falta un local que nos cobije... También lo tendremos pronto. El católico pueblo de Tardajos ayudará a ello con generosidad, con sacrificio.

Juventudes Católicas de Tardajos, adelante; levantad los corazones: no haya cobardes; a ser todos valientes defensores de nuestro sagrado ideal que es el de restaurarlo todo en Cristo.

Jóvenes católicos, a unirse todos para que la próxima fiesta de octubre resulte esplendorosa y con ella podamos engarzar otra página gloriosa en el historial glorioso de este pueblo. Adelante, por Dios y por la Patria. A todos os llama vuestro consiliario y la Junta directiva.—El presidente.

El lunes

Inaugura la temporada de invierno presentando sus magníficas colecciones de sombreros, vestidos y abrigos

REGENT

SEDANO

Con muchísima concurrencia de feriantes se han celebrado las ferias y fiestas, habiéndose presentado muchísimo ganado, en particular de parejas de bueyes y de vacillos; se hicieron muchas ventas a precios regulares. También se vendieron muchos cerdos de recría a precios de 45, 50 y 60 pesetas ejemplar.

El mercado de cereales está algo decaído, vendiéndose barato. La que estuvo muy animada fué la juventud que los tres días se ha divertido a la grande, pues la música pozana ha tocado escogidas piezas de baile, mañana, tarde y hasta las doce de la noche, y las parejas sin cansarse.

También hubo tres noches comedias, representándose por los jóvenes de la localidad. Estuvo muy concurrida la entrada, hasta el punto de no haber más en la noche. Todo terminó con la más completa armonía y muy amenizado.

El corresponsal.

Sedano 20-9-34.

S. BRAVO OLALLA

Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de S. Sebastián
Consulta en Burgo: sábados y domingos
Sanz Pastor, 18, 1.º.—Teléfono, 252

Toda persona celosa de su economía debe acudir presurosa a la

LIQUIDACION DE CALZADOS

QUE REALIZA

Almacenes RUIZ

en su SUCURSAL de las calles

MONEDA, 14 Y ALMIRANTE BONIFAZ, 13

MAGNIFICOS

Calzados de Señora desde 10 pesetas par Zapatos para Caballero desde 8 pesetas par Zapatos para niño desde 2'40 par

Liquidación RUIZ

Almirante Bonifaz, 13 y Moneda, 14

BURGOS

Ortografía - Taquigrafía
Caligrafía - Mecanografía

Información de Correos

TOMAS DE POSESION.

Anteayer tomaron posesión de sus nuevos cargos en la Administración Principal de Correos, de esta capital, para los que recientemente habiéndose nombrados el administrador don José Morales Martín, el inspector don Juan Ayala Hernández y el interventor don Fermín González Celaya.

Hizo la presentación a todos los funcionarios de la Administración, el administrador saliente don Vicente Galbán.

Para hoy estaba señalada la toma de posesión del nuevo jefe de Cartería don Francisco Gil Rodríguez, no habiéndose podido efectuar por encontrarse éste señor enfermo.

Toros en Logroño

DOMINGO 25 SEPTIEMBRE
Salida, 10 mañana Regreso, 11 noche
MAGNIFICO AUTOCAR
Inscríbese en Cuchillería Ibañez y Bar Burgalés
Precio 10 pesetas

Excursión

Burgos - Renedo - Santander, Santander-Burgos

Deseando el propietario del establecimiento «SAM», recientemente inaugurado en Burgos, señores Marcos, dar a conocer en la capital y provincia la importancia y garantía de los productos lácteos de la fábrica «SAM», (Renedo), proyecta organizar una excursión de carácter científico a dicha fábrica, en las condiciones siguientes:

La excursión se verificará en autocar, «el tiempo lo permite», el domingo 30 de los corrientes, regresando a Burgos en el mismo día.

El precio del billete, incluida comida sería aproximadamente de doce pesetas. Además, a la salida de Burgos para Renedo, y de Santander para Burgos se les entregará a cada excursionista un bote de leche «SAM» o refresco de leche «SAM» con cacao.

Dado el carácter científico de la excursión, las cincuenta primeras plazas se reservarán para señores médicos y farmacéuticos de la capital y provincia, y las otras veinticinco plazas para señores profesores y catedráticos.

Podrán tomar parte en ella, con carácter de agregados, cuantas personas lo deseen, hasta cubrir el cupo de uno o más autocars, pero éstos a un precio que no podemos precisar de momento.

Las inscripciones se recibirán en la Farmacia de la señora Viuda de P. Marcos, hasta el día 24 inclusive.

De realizarse, se avisará oportunamente por la prensa, indicando el lugar, hora de salida y demás detalles de la excursión.

TODA LA CORRESPONDENCIA DE

El Castellano

dirijase al apartado número 95

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Burgos

Exámenes para el lunes 24 del actual.
A las nueve de la mañana, Geometría.
A las nueve y media, exámenes de conjunto de 1.º y 2.º curso (plan 1932).
A las once, Dibujo 2.º curso (plan 1932) y Dibujo 2.º curso (plan 1903) Burgos 22 septiembre 1934.—El secretario.

Desde el lunes

Presentación de los modelos de sombreros, vestidos y abrigos en casa de REGENT

COLISEO CASTILLA

Mañana a las 4 y 1/2, 7 y 10 1/2. Sensacional programa con el estreno de

La Cruz y la Espada

Una gran película española del incomparable artista José Mójica y

La última senda

También hablada en español.

Productos de belleza

Nacionales y extranjeros
Colonias, Jabones extractos etc etc.
ENVASADOS Y A GRANEL
Perfumería Ortega
Antigua calle de Merced núm. 4

Automovilistas

si quieren encontrar prontitud y economía, visiten los talleres de carrocería de

JUAN GUIRRE

Santa Dorotea, 31 Burgos

Venta de uva

Desde el día 25 del corriente, se dará a la venta en el majuelo de don Francisco Riolva, de Sasamón, uva para vino de calidad superior al precio de DOS CINCUENTA PESETAS arroba por cantidades de cincuenta en adelante. Los pedidos pueden hacerse desde esta fecha para servirlos por orden riguroso de petición. No se vende uva elegida para comer.



PRIMER ANIVERSARIO EL PRESBITERO

D. Hilario Gutiérrez Escudero

Licenciado en Derecho Canónico, Vicesecretario de Cámara y Gobierno de este Arzobispado, Coadjutor de San Lorenzo el Real de esta Ciudad y Consiliario de las Juventudes de la misma Parroquia

falleció el día 24 de septiembre de 1933

a los 41 años de edad,

habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S.

R. I. P.

LAS JUVENTUDES CATOLICAS DE LA PARROQUIA DE SAN LORENZO, unidas a la familia del finado

RUEGAN a las Juventudes parroquiales, amistades y demás personas piadosas se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor, y asistir al Oficio de Aniversario que se celebrará en la expresada Iglesia de San Lorenzo, el próximo lunes día 24, a las ONCE de la mañana, por cuyos actos de piedad, les anticipan las gracias.

Burgos 22 de septiembre de 1934.

El Excmo. Sr. Arzobispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 100 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

ÉCOS de la vida local
Fin de las Hernias

Recordad siempre que los únicos aparatos que curarán radicalmente vuestras hernias son los del especialista SR. TORRENT, construídos científicamente para cada hernia, edad y sexo. Sin trabas ni tirantes engorrosos de ninguna clase, no molestan ni hacen bulto, amoldándose el cuerpo como un guante, transformando rápidamente a todos los herniados en seres perfectos y robustos llenos de vida y salud como eran antes de estar herniados. Si queréis pasar a acabar para siempre con vuestras hernias, visitad sin pérdida de tiempo al especialista SR. TORRENT, que estará en BURGOS y en el Hotel Universal, únicamente el próximo JUEVES, día 27 de Septiembre.

NOTAS: En Bilbao, el día 25 en el Hotel Marañón (Correo, 28); en Logroño, el día 26, en el Hotel Paris en Valladolid, el día 28, en el Hotel Imperial y en Palencia, el día 30, en el Hotel Central.

ESPECIALIDAD en fajas medicales y demás aparatos especiales para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y despacho en Barcelona UNION, 13, «CASA TORRENT».

Notas de Sociedad

NECROLOGICA.

El lunes se celebrará un solemne funeral en la parroquia de San Lorenzo, con motivo de cumplirse el primer aniversario del fallecimiento del que fué consiliario de las Juventudes de dicha parroquia don Hilario Gutiérrez Escudero, (q. e. p. d.).

Con tan triste motivo reiteramos a toda su apreciable familia nuestro sentido pésame y pedimos a nuestros lectores una oración por el alma de tan ejemplar sacerdote.

El lunes

Inaugura la temporada de invierno presentando sus magníficas colecciones de sombreros, vestidos y abrigos

REGENT

Velas litúrgicas para el culto

HIJO DE

Quintín Ruiz de Gauna

VITORIA

PIDA USTED EL CAPTEL GAUNA PATENTADO

DE VENTA EN BURGOS

Almacenes de Ultramarinos La Provedora, San Juan, 63

Noticias varias

Descanso dominical

Servicio farmacéutico. — Desde las ocho del domingo hasta igual hora del lunes corresponde la guardia a las de los señores Martín, Barriocanal y García Rebollo (Vega 13).

También estará abierta la del señor Moreno Achilaga, Isla, 5.

Estanco.—Plaza Mayor, Plaza de Vega, Espolón (Antigua Casa Correos) Fernán-González, San Juan, SSan Gil, Avenida de la Isla, Merced, Hospital del Rey, Huelgas, Santa Clara (esquina de Santa Cruz) y Bombilla.

Recuerdos de Burgos

Se encontrará V. selectos y económicos en el quiosco de la Plaza del Duque de la Victoria.

Gran surtido en cuadros a la italiana y renacimiento, fotografías y postales

El día 19, fué pedida la mano de la bella y distinguida joven, María Manero, hija de don Evaristo Manero y Claudia Martín, vecinos de Tormantos, provincia de Logroño, para el distinguido joven Antonio Martínez, hijo de don Matías Martínez y Leoncía Lozano, vecinos de Leiva, también Riojanos.

Entre los novios se cruzaron valiosos regalos. La boda se celebrará en el próximo mes de octubre.

CUBAS NUEVAS de todos los tamaños, fabricación esmerada y madera completamente limpia. CLUB SEVINA DAS de robe, superiores. No compréis Vd. sin antes haber visitado nuestro depósito. Gran existencia y precios sin competencia. Escuchen para cinco y diez cubas. Almacén de Colonias, vinos y licores. IGNACIO PALACIOS Burgos-Gijón

TIENDA ASILO.

Donativo.—Una señora en memoria de su difunta madre (que e. p. d.), 100 pesetas

Traspaso

por no poder atenderla su dueño la Droguería Marcos, sita calle Moneda, 24. Informará su dueño don Pedro Marcos en la misma.

En el kilómetro 51 de la carretera de Palencia a Aranda, del término municipal de Tórtolas, el automóvil de la matrícula BU. 2.014, conducido por su propietario Julio Caballero Peñacoba, de 26 años, atropelló al vecino de Tórtolas Guillebaldo Román López, de 31 años, labrador, cuando éste conducía un carro de leña.

Tan fuerte fué el golpe, que recibió el carro, que su conductor fué despedido y quedó debajo de una de las ruedas resultando instantáneamente muerto.

El chófer resultó ileso y el auto con grandes desperfectos.

TABALES DE SARDINA, clase fresca y superior, buen tamaño, precios excepcionales. Para cantidad, descuentos que han de interesarle. Almacén de Colonias, vinos y licores. IGNACIO PALACIOS Burgos-Gijón

La policía practicó ayer tarde varios registros en domicilios de significados socialistas por si pudieran tener ocultas armas o explosivos. El resultado de los registros fué negativo.

Esta mañana fué traído a la capital por sus padres, para celebrar una consulta médica el niño de nueve meses Severino Antón Blanco, de Hontoria de la Cantera.

En el camino se agravó y a su llegada a la ciudad fué llevado a la Casa de Socorro, donde se vió que padecía de gastro enteritis, falleciendo pocos momentos después de ingresar en el citado establecimiento benéfico.

Los mozos del inmediato barrio de Villatoro celebrarán la fiesta de los Mercedes con bailes públicos los días 24, 25 y 26.

El primer día amenizará la fiesta una orquestina y los dos siguientes el conocido Benito, el del Chum Chum.

El asilado en el Hospital de la Concepción Atanasio López, de 80 años, sufrió esta mañana una caída en la calle de Salas, fracturándose el pie derecho.

En la Casa de Socorro donde se le prestó asistencia se calificó su estado de pronóstico reservado. Fué trasladado al Hospital de la Concepción.

Desde el lunes

Presentación de los modelos de sombreros, vestidos y abrigos en casa de REGENT

Notas religiosas

CATEDRAL.—Mañana, fiesta de Santa Tecla, terminadas las horas canónicas en la Nave Mayor, se trasladarán los señores Canónigos y Beneficiados a la capilla de Santa Tecla, donde se celebrará una misa solemne, cumpliendo así el dispuesto en la fundación hecha por el Excmo. Sr. D. Manuel Samaniego y Jaca.

Oficiará de Preste el M. I. Sr. Don Pedro Ruiz Monge, Canónigo doctoral y de Diácono y Subdiácono los beneficiados señores Mingo y Belzunequi.

La imagen estará iluminada durante todo el día.

SAN LORENZO.—Solemne Novenario que la Archicofradía de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, celebrará en obsequio a su Excmo. Patrona, durante los días 15 al 23 amos inclusive.

Por la mañana, a las nueve misa rezada en el altar de la Virgen y ejercicio de la novena.

Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., estación, rosario, novena, sermón, bendición y reserva.

Cantará las glorias de María en la santa advocación el elocuente orador sagrado R. P. Redentorista Eudalio Sáenz. Un nutrido grupo de distinguidas señoritas se encargará de elevar solemnes plegarias e himnos de amor a la Santísima Virgen.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.—Solemne novenario en honor de los gloriosos titulares.

Todas las tardes, a las seis y media, se rezará el Santo Rosario con letanía cantada; se hará el ejercicio del día, gozos cantados y oración de las reliquias de los Santos Hermanos.

En la misa de ocho se hará también el ejercicio de la novena.

MERCED.—Novena en honor de Nuestra Señora de la Merced, del 16 al 24 de este mes.

Por la mañana a las ocho, misa en el altar de la Titular y durante ella el ejercicio de la novena.

Por la tarde a las siete, santo rosario, ejercicio de la novena y lectura espiritual.

CARMEN.—Función del Niño de Praga.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general; en ella se hará el ejercicio del Niño de Praga; en la misa de once, se hará el mismo ejercicio.

Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., rosario, trisagio cantado y reserva.

«La Amuebladora»
Los muebles mejores y más baratos, son los que vende esta Casa
San Pablo, 6 y 8
(Frente a Correos)

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.
Nacimientos.—María Ortega Sáenz.
Defunciones.— Jacinta Casado Franco, de Villayuda, 49 años. Casa Caridad.
Narciso Antón Blanco, de Quintanar de la Sierra, 9 meses. Corral de los Infantes 3.

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Edición de mediodía

MADRID

Notas de ampliación al Consejo de ayer.-Manifestaciones del señor Samper.-¿Será declarado el estado de alarma?.-Actuaciones del juez especial. - La policía descubre algunas armas en el Ateneo.-Estratagema revolucionaria

Según impresiones recogidas de deliberación presupuestaria por el ministro en el Consejo de ayer, uno de los acuerdos adoptados...

Manifiesto del señor Samper Madrid 22.-A las ocho de la noche recibió el jefe del Gobierno a los periodistas...

Sin embargo, añadió, a partir de mañana ya no existe la dificultad de fecha y en caso preciso podrá declararse el estado de alarma...

Actuación del juez especial Madrid 22.-A las nueve de la noche llegó a la Presidencia el fiscal general de la República...

Un libro político Madrid 22.-El ministro de la Gobernación señor Salazar Alonso, ha terminado la redacción de un libro...

Las querrelas contra "El Socialista" Madrid 22.-El diputado señor Rey Mora ha nombrado para que le represente en la querrela...

Estratagema revolucionaria Madrid 22 (12 m.)-Según parece, han intentado en algunas partes, con el pretexto de ayudar al Gobierno...

Se encuentran armas en el Ateneo Madrid 22 (12 m.)-Como resultado del registro minucioso practicado en el Ateneo...

Todo lo encontrado, ha sido trasladado en una camioneta, debidamente custodiada, a la Dirección General de Seguridad.

El Director de "El Socialista" Madrid 22 (12 m.)-El director de "El Socialista" señor Zugazogitia ha prestado hoy declaración ante el juez...

¿Se declarará el estado de alarma? Madrid 22 (12 m.)-Parece ser que en el Consejo de ministros que como continuación del de ayer se está a estas horas celebrando...

Viaje de Lerroux Madrid 22 (12 m.)-El jefe del partido radical ha salido a Baños de Montemayor, de donde regresará el día 28 para reunirse en esta fecha a la minoría que acudirá...

PROVINCIAS

Noticias interesantes relacionadas con el vapor "Turquesa". - Más descubrimientos de armas.-Chocan un autobús y un camión: numerosos heridos.-El asesino de Albert Prince se presenta a la Guardia civil

La directiva de la Izquierda se reúne Barcelona 22.-Se ha reunido la Directiva de la Izquierda, acordando fijar los días 17 y 18 del próximo noviembre para la celebración del Congreso del partido en Tarrasa.

En la reunión de ésta se acordó ver con satisfacción la conducta del señor Badia que con su dimisión ha facilitado a la Generalidad la solución del conflicto creado.

No obstante la Directiva del partido juzga que no debió ser procesado por tratarse de un asunto meramente político. Las entidades nacionalistas, por otra parte, han hecho público un documento en el que manifiestan su adhesión al señor Badia.

Sigue la rebeldía San Sebastián 22.-Se reunió el comité ejecutivo de la Comisión intermunicipal, y acordó rogar a los diputados se abstengan de parlamentar con el Gobierno para hallar solución al problema mientras no sean sobreadidas todas las causas que se siguen contra los alcaldes y concejales...

En Turón también han sido descubiertas varias bombas y cartuchos. El asesino de Albert Prince

Lérida 22 (12 m.)-En el puesto de la Guardia civil de Viella (Valle de Arán), se ha presentado un individuo que se ha declarado autor del asesinato del magistrado Albert Prince, muerto, como se sabe, días antes de intervenir activamente en el descubrimiento del «cañal» Stawyski.

Siguen los hallazgos de armas Málaga 22 (12 m.)-Se han tenido noticias de que en la estación de Archidona fué descargada de unos vagones una expedición de cajas de madera consignadas a un industrial. Una de las cajas se rompió, comprobándose que contenía catorce armas de fuego largas y varios paquetes de pólvora.

Grave accidente automovilista Barcelona 22 (12 m.)-Comunicación de Gerona que a las diez menos cuarto de la noche, un autobús conducido por Mario Prast, de la Empresa Figueras, chocó en el kilómetro 14 de la carretera de Barcelona, con un camión que iba en dirección contraria. El autobús quedó hecho astillas. De los viajeros que lo ocupaban, en su mayoría naturales de las provincias de Murcia y Algeciras y que regresaban de Francia de trabajar en las faenas de la vendimia, han resultado dieciséis gravísimos y cuarenta y seis más de pronóstico reservado.

SASTRERIA FRANCO TEMPORADA DE INVIERNO Gran surtido en trajes y gabanes Géneros de BÉJAR Sombrerería, 2

Guía Profesional F. Vadillo Brás PARTOS Y MATRIZ DIATERMIA MEDICO - DENTISTA J. del Val Ruiz de Temiño G. URRACA OCULISTA C. Arangüena García-Inés

Cuide usted su estómago porque es la base de su salud Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO

CONSTRUCCIONES Luis Olasagasti (S. A.) PARA ARTICULOS DE LIMPIEZA LA COCINA

BALDOSAS - MOSAICOS J. Puente Careaga San Pablo, 32 y Progreso, 9

EXTRANJERO El que asesinó hace dos años al hijo de Lindberg Nueva York 22.-Después de dos años y medio la policía cree haber descubierto el misterio del asesinato del hijo de Lindberg. Más descubrimientos de armas Jaén 22 (12 m.)-En la Casa del Pueblo de Linares, se ha practicado un minucioso registro, habiéndose incautado la policía de algunas pistolas y municiones. También en Murcia Murcia 22 (12 m.)-En la Casa del Pueblo la Policía ha efectuado un registro, encontrando algunas armas y practicándose varias detenciones. Noticias interesantes sobre el vapor "Turquesa" Oviedo 22 (12 m.)-Se dice que el vapor "Turquesa", en el que se hizo el importante contrabando de armas descubierta en San Esteban de Pravia, estaba matriculado en dos puertos distintos y con dos nombres diferentes, para emplear uno u otro según la clase de tráfico a que se destinase y también se asegura que tenía dos tripulaciones distintas, para emplear una u otra también según las operaciones de transporte a que se dedicara. Si quiere saborear buena cerveza EXIJA Cerveza Damm DEPOSITO: Confitería Lastra Electricidad General Antonio Vega Arce

Edición de esta noche

MADRID

Consejo de ministros.-Manifestaciones de varios consejeros. - Un rumor extraño sobre las armas encontradas. - Una interesante información de "El Siglo Futuro". - Salvaje agresión

Consejo de ministros.-Manifestaciones de varios consejeros

Madrid 22 (4 t.).—Desde las diez y media hasta las dos y media de la tarde estuvieron reunidos los ministros en la Presidencia, celebrando Consejo.

A la salida, los periodistas preguntaron al señor Salazar Alonso si se había declarado el estado de alarma y contestó negativamente y añadió:

La autorización concedida al presidente y al ministro de la Gobernación para que los dos acuden a declarar cuando quieran; no tenía por consiguiente por qué ocuparse de ese asunto el Consejo. Depende exclusivamente del presidente y de mí. Se declarará el estado de alarma si las circunstancias lo exigieran.

Al entregar la nota, el ministro de Trabajo dijo que se había tratado únicamente de presupuestos y de orden público.

La nota dice así: Continuación del de ayer ha sido el Consejo de hoy en el que los ministros se han ocupado exclusivamente del presupuesto y de orden público.

Se deliberó sobre la propuesta del Consejo de la Economía Nacional, en la que se proponen importantes contracciones presupuestarias, adoptándose acuerdos sobre la propuesta cuyo estudio continuará en Consejos sucesivos. Los periodistas preguntaron al ministro de Comunicaciones sobre el conflicto de los carteros y contestó que todo se había solucionado y que los servicios se prestaban normalmente.

Al señor Hidalgo se le preguntó qué había de cierto en lo que afirmaba «El Socialista», referente a destituciones de coroneles en el ministerio.

—No ha habido tales destituciones sino simplemente cambios. Los dos coroneles que tienen mando en el departamento han sido permutados en atención a circunstancias administrativas y el señor Jiménez Jorge ha pasado de un departamento a otro.

Preguntaron los periodistas al ministro de Obras públicas si había prosperado el aumento del cinco por ciento en el descuento a los funcionarios.

—¿Qué va a prosperar eso?, contestó: eso no son más que fantasías. El ministro de Marina dijo que del alijo de armas había cosas interesantes, pero no se podía decir nada porque no era conveniente todavía.

El de Justicia dijo también que nada podía decirse sobre el alijo de armas, porque pertenecía al secreto del sumario. Lo más interesante ocurrirá cuando terminen las actuaciones judiciales, porque entonces empezarán a ponerse en práctica ciertas determinaciones.

A la una de la tarde llegó a la presidencia el fiscal de la República, que confirió con el señor Samper hasta las dos y media. A esa hora abandonó la Presidencia sin hacer manifestaciones. A las tres de la tarde, salió Samper.

—Hemos dedicado el Consejo—dijo—al estudio del presupuesto y a los problemas del orden público.

La noticia que les da a ustedes

ayer sobre los dos fusiles, puedo ampliarla hoy. Fueron hallados en el domicilio del chófer socialista Ayala y fueron facilitados al señor Echevarrieta en concepto de muestra para el Consorcio de Industrias militares en noviembre de 1933, en una remesa por ferrocarril desde Oviedo a Madrid.

Un periodista dijo que el ministro les había indicado que acusó al señor Samper diara alguna noticia interesante.

—Pues esta que les digo. El fiscal me ha dado cuenta de la marcha de este proceso y del que se ha iniciado contra «El Socialista» por la publicación de la carta conocida.

Esta tarde se reunirá con los ministros de Instrucción y de Hacienda para continuar el estudio del presupuesto de aquel departamento, y a última hora irá a someter a la firma del jefe del Estado varios decretos.

Terminó diciendo que en el Consejo de ministros no se había ultimado el estudio del asunto del cinco por ciento de descuento a los funcionarios. Esto y otras cosas han quedado pendientes de deliberación.

La situación política

Madrid 22 (4 t.).—Según ha manifestado un caracterizado miembro del Gobierno, en el Consejo de ayer mañana no se habló de política, pues los momentos actuales no son propicios para ocuparse de tal asunto. Parece, sin embargo, que en el seno del Gobierno existe la seguridad de que la crisis surgirá en una de las primeras sesiones que celebren las Cortes. No obstante esta suposición, añade, podían surgir acontecimientos que obligaran a prolongar aún más la situación.

Existe la impresión de que el Gobierno no esperará a la votación sobre confianza, sino que se retirará cuando se manifieste en los discursos que le faltan los votos necesarios.

Noticias sobre el contrabando de armas

Madrid 22 (6 t.).—Es comentadísimo el rumor circulado respecto a que algunas armas de las descubiertas por la policía en la Casa del Pueblo, al ser revisadas por el perito armero, manifestaron que habían pertenecido a los encartados en los sucesos del 10 de agosto, extrañándose mucho eso, porque esas armas debieron figurar en el sumario abierto por aquellos sucesos y después de recaída sentencia, ser destruidas.

Se recuerda que por aquel entonces, los abogados en la vista de la causa ante el Tribunal Supremo, se extrañaron de que las armas no figuraran en el rollo. Se supone que los gobernantes del bien lo hicieron desaparecer de los depósitos en don de tenían que ser destruidas, entregándolas a los izquierdistas, por si un día les hicieran falta para un movimiento revolucionario.

Una interesante información de "El Siglo Futuro"

Madrid 22 (6 t.).—«El Siglo Futuro» publica la segunda parte de la información sobre determinada remesa de armas llegada a Bilbao en la época del bienio, afirmando que lo único que puede decirse es que de las veintuna cajas embarcadas y desaparecidas deberá estar enterado el gobernador general de Vizcaya en aquella época, señor Calviño, que pretendió hacer una coartada, atribuyendo la propiedad de esas armas a los monárquicos y se recuerda que con este motivo fueron detenidos dos signifi-

cadadas personas, entre ellas el tradicionalista señor Zuazola.

Para el mejor esclarecimiento de los hechos, hay que recordar que por el año treinta y dos la policía descubrió en Bilbao las cajas a que antes se alude, conteniendo contrabando de armas. El comisario de policía, señor Vargas, informó al Gobernador señor Calviño del hallazgo y por entonces se dijo que el comisario quedó asombrado al escuchar la orden que se le daba, en virtud de otra superior emanada del señor Azana, para que diese paso a aquellas armas, y hasta, según parece, se trató de designar un funcionario de policía para que las hiciesen llegar a lugar seguro.

«El Siglo Futuro» sigue preguntando si las marcas de las cajas descubiertas en Bilbao coinciden con las de los alijos descubiertos estos días.

Prestan declaración

Madrid 22 (6 t.).—El señor Alarcón interrogó esta mañana a un funcionario del Consorcio de Industrias Militares, el cual no facilitó dato alguno de interés.

También interrogó al cabo Fatat, que fue quien descubrió las armas en el campo de deportes de la Ciudad Universitaria, y al guarda del hotel de la Ciudad Lineal, donde tiene instalado su chalet el exdiputado socialista Morón.

El juez se muestra muy reservado, pero de todas suertes se cree que las declaraciones no han ofrecido gran interés.

Posiblemente, será llamado a declarar el exgobernador de Vizcaya señor Calviño para aclarar algunos extremos relacionados con los informes del Comisario señor Vargas respecto a la existencia de una expedición clandestina de armas que el señor Calviño dejó circular por mandato de Azana.

Es probable que a última hora de la tarde de hoy el señor Alarcón se traslade a la Cárcel Modelo para tomar de nuevo declaración al ingeniero portugués Alfonso Castro.

La policía ha continuado los registros en los centros extremistas de Madrid y en domicilios particulares, sin resultado positivo.

Salvaje agresión

Madrid 22 (6 t.).—A primera hora de la mañana fué agredido el obrero tipógrafo Bienvenido Tapia, de cuarenta y nueve años, domiciliado en la calle de Blasco de Garay, número 19.

Bienvenido presta sus servicios en los talleres de Hijos de Minuesa, cuyos obreros se encuentran en huelga por sostener un pleito con la empresa derivado de la huelga de ocho de septiembre.

La agresión se cometió de la siguiente forma: Al salir Bienvenido de su domicilio, acompañado de un agente que se le había puesto a su servicio para protegerlo contra un posible atentado y cuando llegaban ambos a la esquina de la calle de Rodríguez Sampedro, junto a la de Calvo Asensio, les salieron al paso seis o siete individuos, mientras otro grupo avanzaba por la acera de enfrente.

El primer grupo se abalanzó sobre Bienvenido y el agente, golpeándolos, y aunque éste último intentó hacer uso de la pistola, los desconocidos se la arrebataron, causándole diversas lesiones con la culata de la misma. Bienvenido, en cambio, fué golpeado con una porra de goma, dándose después los grupos a la fuga.

El agente resultó con contusiones de pronóstico leve y Bienvenido con heridas de gravedad.

Se cree que los agresores son los obreros en huelga de los citados talleres.

Muerto por una camioneta

Madrid 22 (6 t.).—El chófer José Olano, que conducía una camioneta con escombros para descargarlos en los vertederos, al dar marcha atrás atropelló a un anciano, al parecer de unos 60 años, matándole.

El hecho ocurrió cerca del Colegio de Huérfanos, y el anciano, que no ha sido identificado, se dedicaba a la busca de astillas.

Nuevamente y solo por temporada de verano, se pueden adquirir 12 retratos por 0'70 pesetas y 12 ídem, propios para carnets, kilométricos, pasaportes, etc., por 1'40 pesetas, en San Juan, n.º 65.

PROVINCIAS

Registros en Asturias. - Morón fué alcalde de Puente Genil. - Otras noticias

35 registros simultáneos

Oviedo 22 (4 t.).—Simultáneamente en 35 pueblos de la provincia se efectuaron hoy, por la Brigada Social y fuerzas de Asalto, registros domiciliarios en las casas de las personas más caracterizadas como extremistas y también se efectuaron registros en las Casas del Pueblo y en algunos Centros obreros. El resultado de las pesquisas realizadas no ha sido fructífero, ya que lo que se buscaban eran las armas y municiones procedentes del alijo de San Esteban de Pravia.

No obstante, en el Centro Obrero de Turón fueron halladas algunas bombas y varios cartuchos de dinamita, probablemente unos 18. Por ello fué detenido el presidente de las Juventudes socialistas, apellidado Santos marías. En algún otro Centro obrero se hallaron cajas con cápsulas de pistola, pero en cantidad poco importante, y algunos cartuchos de dinamita. Dos cajas, por lo menos, en la Casa del Pueblo de Soltrondio. También en el Centro comunista de Oviedo fueron encontrados cinco mosquetones antiguos, que tenían allí, según manifestaron, para representar obras teatrales.

Otro de los comentarios del día ha sido el que, al parecer, el día del descubrimiento del alijo, un gestor de la Diputación, que es alcalde del pueblo de Vegadeo, de filiación radical-socialista, se presentó en el pueblo en un automóvil de la Diputación y se reunió en la Casa del Pueblo con elementos socialistas.

Destitución del alcalde y de varios concejales de Logroño

Logroño 22 (4 t.).—En vista del acuerdo adoptado por el Ayuntamiento de desarmar a los guardias y serenos municipales por haber confiado la autoridad gubernativa el mando de dichos Cuervos a un teniente de Asalto, el gobernador ha destituido al alcalde y a varios concejales y ha designado para sustituirlos y completar el Concejo de Acción Rojiana, cinco radicales y seis independientes.

Como se ha hecho algunos registros

Oviedo 22 (4 t.).—En relación con el alijo de armas, se comenta que al descubrirse lo ocurrido en San Esteban de Pravia, y por indicación de una persona influyente en la política, se practicó un registro en la mina de San Vicente, explotada por el Sindicato Minero Asturiano. Pero para efectuarlo fueron designadas dos parejas de la Guardia civil, que penetraron en dicha mina sin que les asesorara personal técnico alguno, y así, en esas condiciones, se realizó un registro en una explotación minera, registro, que, naturalmente, no dió resultado alguno.

También se dice que la aludida personalidad facilitó a las autoridades informes fidedignos de alguna importancia, pero como observara que pasados varios días no se habían realizado las gestiones por él indicadas, desistió de continuar en contacto con determinado centro oficial.

Para que le den de comer

Barcelona 22 (4 t.).—Esta tarde un individuo ha arrojado una piedra a una de las lunas del hotel Falcón, situado en la plaza del Teatro, y después se quedó esperando en la acera; al salir el dueño del establecimiento con algunos empleados han detenido al individuo de referencia, que ha dicho llamarse Serapio Inchaurrea, de 40 ha añadido que se encuentra enfermo y sin trabajo y ha adoptado esta determinación para que le detengan y le lleven al hospital.

La frescura del exdiputado Morón

Puente Genil 22 (6 t.).—Se recuerda que el exdiputado Morón, complicada en el alijo de armas recientemente descubierto, abandonó la alcaldía de esta ciudad hace unos ocho meses coincidiendo con una inspección realizada, en la que había gastos de quinientas mil pesetas, los cuales no se habían justificado.

Noticias de Bilbao

Bilbao 22 (6 t.).—En la Audiencia se ha visto la causa contra los exalcaldes de Galdácano y San Salvador del Valle, condenándoseles a ocho años y un día de inhabilitación y trescientas pesetas de multa.

La policía ha practicado en el día de hoy treinta registros entre Bilbao y la provincia, sin resultado.

Comunican de Munguía que en el domicilio del alcalde de Gatica Pedro Elordui, un incendio intencionado destruyó parte de la cosecha por él recolectada. No hubo víctimas.

Los incendiarios rociaron con gasolina la puerta de la cuadra. El subsecretario de Sanidad visitó a las autoridades antes de salir con dirección a Santander.

Vista de una causa

San Sebastián 22 (6 t.).—Se ha visto la causa seguida contra el nacionalista vasco Francisco Ibizque autor de la muerte del republicano Ciriaco Gachaga. Se adoptaron grandes precauciones. El procesado declaró con intérprete, aunque se demostró que entendía el castellano.

El gobernador ha referido a los periodistas el caso de los concejales de Andoain, los cuales retrasaron cuatro días su dimisión para nombrar guardia municipal al concejal Oraráin, pidiendo después ocho días de plazo más para ver si se decidían por la dimisión o por continuar en los cargos.

Entrenamientos en el circuito de Lasarte

San Sebastián 22 (6 t.).—Hoy se ha verificado la última prueba de entrenamiento en el Circuito de Lasarte. Reinó gran animación, participando doce coches.

Nuvolari cubrió la vuelta en seis minutos y treinta segundos. Se cree que la lucha será entre los alemanes y los coches «Bugatti». El favorito de la prueba es Von Stuck.

Hoy se procedió al pesaje de los coches. Participarán en la prueba catorce.

Noticias de Barcelona

Barcelona 22 (6 t.).—En el Palacio de Comunicaciones no se ha registrado hoy el menor incidente, y el reparto de correspondencia se hace con entera normalidad.

No obstante, siguen prestando servicio de vigilancia fuerzas de Asalto. —En un piso de la calle de Allibey fueron sorprendidos infraganti varios ladrones, los cuales fueron llevados a la Comisaría de orden público.

—Hoy han sido libertados los ochenta y seis tradicionalistas detenidos durante el «apleche» de Olesa de Montserrat.

—Esta tarde se han reunido patronos y obreros taxistas con el consejero delegado de circulación a fin de estudiar algunas modificaciones en el reglamento de tránsito dictado, pues los taxistas, en caso contrario, se proponen ir a la huelga para el día seis del mes próximo.

Pormenores de la catástrofe del Japón

Osaka 22 (4 t.).—Se conocen espantosos pormenores de la tremenda catástrofe ocurrida en la parte central del Japón a causa del violentísimo tifón desencadenado. Regiones enteras del Centro y del Sur han quedado completamente devastadas y se da como seguro que el puerto de Sakai, en las inmediaciones de Osaka ha quedado materialmente destruido. El violentísimo huracán llevaba por hora.

TARIFAS
Hasta 15 palabras 0'50
inserción. Cada cinco
palabras o fracción más,
0'15. Bolsa provincial de
trabajo. GRATIS.
PAGO ADELANTADO

Anuncios económicos

Ventas
¿Quiero dormir tranquilo?
Guarde sus documentos en
cajas imperforables e incom-
bustibles Grüber. Para catá-
logos a Urbarri, Tinte 10,
apartado de Correos, núm. 76

Vendo casa 8.500 pesetas,
de planta baja, con jardín.
Informes: Calle del Mata-
dero «Villa Carmona».

Venta de uva: Desde esta
fecha, se vende uva a precios
corrientes, en la Granja
Tordable (Lorma).

Se vende coche de niño en
buen estado.
Informes en Puebla 5,
primero.

Pérdidas
Pérdida de una galga cer-
dosa color gris, atiendo por
«Chuleta». Propiedad de José
Ruiz. Burgos.

Se traspasa la pensión
Victoria, con treinta camas,
puertas y todos los enseres
de la misma.
San Juan, 68, primero.

Local amplio, bien si-
tuados, desea urgente. Igna-
cio Palacios, Burgos.

Se necesita chico que
tenga algo de cocina.
Alhucemas, 1. Barrio
Militar.

«Carpinteros ebanistas».
Mejores máquinas y motores
que nadie. Precios económi-
cos. Facilidades de pago.
Comercial del Norte. Apar-
tado 808, Bilbao.

Móviles, trituradores de
todas clases, básculas, balan-
zas.
Urbarri, Tinte 10, apar-
tado correos, 76, Burgos.

Relojes económicos, gar-
rantizados, fuertes y seguros
Relojería Melgosa, San-
tander, 84.

Tostadoras, carretilas.
Consulte, a Urbarri, Tinte
10, Burgos.

Traspaso acreditada tienda
de comestibles y vinos, pró-
xima nueva Plaza Abastos.
Razón: Mariano del Barrio,
Santander 86.

Robo de un carrito de ma-
no de una rueda, pintado de
color gris, ha desaparecido
hace unos días a la puerta
de «Casa Diez»
Gratificará a quien informe
sobre su paradero.

Local amplio, en calle de
mucho tránsito y de gran
porvenir se arrienda.
Informes: San Pablo 11,
primero derecha.

Se necesita chica que
tenga algo de cocina.
Alhucemas, 1. Barrio
Militar.

J. O. C.

(Viene de la página anterior)

puestos de diversos Municipios, Toledo, Burgos, Avila, Gijón, acciones y obligaciones de Sociedades y Ayuntamientos, etiquetas, etcetera, etc.

Nuevamente hemos de repetir nuestro agradecimiento desde estas columnas a la dirección de la fábrica y muy especial a don Mauro por las atenciones con que fuimos objeto durante la visita.

SCHOLA CANTORUM

Iniciada de nuevo la actividad de esta sección de la J. O. C. con la apertura del segundo curso, he aquí al cronista dispuesto a narrar a los lectores de esta página las noticias que sean de interés general.

El entusiasmo por el ideario que persigue la «Schola» sigue en pie. Me atreveré a decir que más brío se ha nunca, contribuyendo a ello en gran parte los enjuiciados artículos que durante el verano ha venido publicando el socio activo de la misma y que se firma con la iniciales C. I.

Con estos buenos antecedentes el domingo pasado tuvo lugar la primera reunión general. En ella se verificó el ensayo de un hermoso «Credo» a tres voces mixtas, de L. Réfice, y que se ejecutará, D. M., el 7 del próximo mes de octubre en la parroquia de San Lesmes.

También se cambiaron impresiones sobre otras actuaciones que hay en «cartera» y de las cuales igual que de la anterior, el cronista procurará tener el corriente y dar cuenta a la «cañón».

Se han escogido treinta nuevos cantorcillos que vendrán a reforzar el coro de tipos una vez que esté convenientemente instruido. Con estos se ha formado la segunda sección aprendices o aspirantes.

Otra noticia, interesante para estos, es la oportunidad que van a tener de ver cine educativo. Preciosas películas, cuyos títulos y argumento iré dando en sucesivos artículos, harán las delicias de nuestros pequeños. Vayan por delante varios: «El cantorcillo de Nuestra Señora de París», «St. Moritz, juegos en la nieve», «Viaje a Grecia», «La India Meridional», etcetera.

No he de terminar sin dar gracias al Consejo de Gobierno por las facilidades que ha encontrado la «Schola» cerca del mismo, para usar una preciosa máquina multicopista «Triunfo». Gracias a esta han podido sacarse más de 900 copias de varias misas, corales, etc., con claridad nitidísima, pequeño esfuerzo y... gratis.

Al mismo Consejo de Gobierno, gracias por las hermosas películas que ha puesto a nuestra disposición. El se verá recompensado por la gratitud y cariño de los componentes de esta sección, que en las amarguras y tristezas por que hoy atraviesa la Iglesia en nuestra Patria, se han propuesto consolarle en la medida de sus fuerzas cantando en su loor himnos de Fe y Esperanza al que es objeto de nuestra caridad, el obrero divino, Cristo Jesús.

PRÓXIMAS OPOSICIONES

Inmediatas convocatorias para Policía, Aduanas, Carteros, Guardias de Asalto, Vigilantes motoristas, Interventores y Depositarios de fondos, Notarías, Fiscales, Jueces, Secretarios Judiciales, Secretarios de Ayuntamiento (1.ª y 2.ª categoría) y Secretarios de Juzgados municipales (menores de 50.000 almas). Para programas oficiales, «Contestaciones», preparación en sus clases o por correo, con Profesorado de cada Cuerpo, presentación de instancias y obtención de documentos, diríjase al «Instituto Reus», Preciados, 23 y Puerta del Sol, 13, Madrid. Tenemos Residencia-Internado. Reglamos prospectos, Único centro en España que ha obtenido el número 1 en más de 60 oposiciones y miles de plazas para sus alumnos.

¡Labradores!

¡Hortelanos! ¡Agricultores!

¿Tenéis en vuestras fincas TOPOS que estropean vuestros cultivos? Porque queréis, Usad TOPICIDA HUARTE y... quedarán destruidos.

Venta: Principales farmacias y en la del autor: R. Hortigüela—Covarrubias (Burgos).

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

Claudio Angulo

Carretera de Madrid, 5

Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular.

Ventas a plazos y al contado.

La conservación de algunos productos

Si durante todo el año fuese posible el consumo de los productos de la tierra que sirven de alimento al hombre, en el mismo estado en que se hallan en el momento de su completa maduración, innecesario es ponderar las innumerables ventajas que nos reportaría. Algunos hay que se conservan bien y tal como están sin necesidad de preparación especial alguna, pero hay una parte muy importante y podríamos decir los más agradables (como por ejemplo la fruta), que con el fin de comerlos en condiciones aceptables es necesario tratarlos convenientemente y, como es natural, de los procedimientos que se siguen depende el éxito o el fracaso en la consecución del indicado fin.

En primer lugar no debemos olvidar que toda clase de frutos, incluidos aquellos que no requieren preparación especial, pueden conservarse muy bien, o presentar notables facilidades a descomponerse según sea su constitución.

Por lo tanto es conveniente que el agricultor tome precauciones encaminadas a obtener frutos de buena calidad cuya ventaja puede conseguirse con mucha mayor facilidad de lo que algunos creen.

Para obtener frutos de buena calidad, la primera preocupación debe consistir en practicar una fertilización racional. Cualquiera especie de planta que haya crecido con un exceso de nitrógeno y con defecto de ácido fosfórico y potasa, producirá frutos de constitución desequilibrada y poco consistentes, cuya conservación será muy problemática. Si por el contrario ha crecido con una vegetación perfectamente nutrida, sus frutos serán de constitución muy mejorada y por lo tanto sensiblemente aptos para su conservación.

El sulfato de hierro pone las plantas en excelentes condiciones de resistencia a los ataques de muchas enfermedades. Por lo tanto, es recomendable la aplicación de unos cien kilos por hectárea aproximadamente, siempre antes de la siembra o plantación y durante el invierno si se trata de cultivo arbóreo o arbustivo.

No debemos descuidar tampoco la práctica de los tratamientos necesarios a combatir las diferencias las diferentes plagas que azolan a la producción vegetal. Observadas, cuidadosamente estas prescripciones, no hay duda que son la base de la conservación de toda clase de productos de la tierra.

Existen buenos tratados de conservación de productos vegetales y a ellos debe recurrir el agricultor. (1) No obstante, consideramos conveniente que lo que cada uno haya observado prácticamente sea divulgado en beneficio de los compañeros de profesión.

Para la elaboración de pasas.—Se pone a hervir agua que contenga 250 gramos de ceniza vegetal por litro. Después de un cuarto de hora de ebullición se deja reposar y se decanta. Esta legía se hace hervir de nuevo y este es el momento de sumergir los racimos. Esta operación se repite otra vez, pero no debe durar más que un instante.

Al sacar los racimos del agua hirviendo, se colocan en cestos que una vez llenos han de cubrirse con una tabla dejándolos así abandonados a la intemperie durante una noche. Se ponen unos cinco días tendidos al sol encima de hiervas aromáticas. Una vez los racimos están en el punto de desecación conveniente se lavan de nuevo con agua hirviendo para limpiarlos de las impurezas dejadas por los insectos y se colocan en cajones que han de taparse con papel estraza.

Racimos al natural.—Se colocan en cama de paja de cualquier leguminosa, espolvoreándolos ligeramente con tártaro de los recipientes varios, como cubas, bocoyes, toneles, etc., proporcionando resultados más satisfactorios este procedimiento que colgarlos al techo, pero siempre tomando la precaución de colocarlos en sitios secos y aireados. El polvo de tártaro deben recibirlo únicamente por su parte superior y para que llegue con la máxima difusión, es necesario utilizar una azufradora a mano. Antes de comerlos deben dejarse unas horas sumergidos y después lavarlos a presión con agua fría.

Conservación de las aceitunas.—Si son de las que se han de conservar en verde, debe procurarse que no exista una sola que haya cambiado ni ligeramente de color y lavarlas con agua fría. Debe prepararse una legía compuesta con ocho litros de agua y cinco puñados de ceniza de leña, cuya mezcla debe hervir, durante quince minutos, separando la leña resultante por decantación, en la cual deben sumergirse las aceitunas durante veinte y cuatro horas. Se elabora igual y nueva legía y se repite la operación durante tres días consecutivos.

Para suprimir el sabor desagradable que la lejía comunica, es necesario sumergir las aceitunas en agua clara durante cuatro días, cambiando el agua cada día.

Practicadas estas operaciones, debe ponerse en salmuera, la que se prepara echando sal al agua hasta que por su densidad un huevo se sostenga nadando. Si las aceitunas resultasen saladas en exceso, pueden ponerse unas horas en agua clara antes de comerlas.

JUAN VALLES Y ESTRUCH.

(1) Consúltese «Las Conservas de Frutas», por A. Rolet, de la Enciclopedia Agrícola Salvat.

Sección agro-pecuaria

ELEMENTOS ABONICOS

ABONOS VERDES

Se considera como abono verde toda planta que se siembra para utilizarla en la fertilización del suelo, la que durante su curso vegetativo, absorbe de la atmósfera el nitrógeno amoniacal que lentamente pasa al suelo enriqueciéndolo en elementos de nitratos de potasa cuya transformación se verifica al contacto con las corrientes húmedas circulantes en la sub-superficie. Además, la materia seca u orgánica, al descomponerse, aumenta la capa de tierra vegetal y modifica los fosfatos insolubles convirtiéndolos en solubles, favorecidos por las reacciones químicas de los abonos aplicados al terreno, haciendo que estos fosfatos sean asimilados por las plantas cultivadas mediante sus raíces, llamadas pelos radicales, parte importante del sistema radicular o raíces.

Estas porciones de elementos abónicos que enriquecen el suelo, son adquiridas en pequeñas partes por las plantas objeto de cultivo posterior, fertilizando también en ázoe y fósforo mediante las transformaciones que se operan en la tierra, la cual, contendría una fuerza nutritiva importantísima para el cultivo, favoreciendo el desarrollo de las plantas y de las raíces, mediante labores de arado que pongan al terreno muy mullido, renovándolo convenientemente, pasando después la grada, para pulverizarlo y destruir los terrones que consistían una gran aireación.

Las plantas objeto del cultivo, para enterrarlas como abono verde, tienen otra propiedad: la de evitar que las substancias azoadas desciendan a las capas inferiores por efecto de la humedad, pues la capilaridad de la tierra sostiene estos elementos abónicos en una posición casi superficial, favorecida y sostenida por la ascensión del calor de la tierra al espacio durante las radiaciones nocturnas cuando las corrientes del aire son de temperaturas inferiores al calor que desprende la tierra en su nivel.

Si los terrenos objeto del cultivo de plantas para abono verde son ligeros y fuese fácil enterrarlos con turberas, sería muy conveniente este tratamiento, pues el entarquinado o riego abundante con aguas turbias tiene la propiedad de dar consistencia al suelo por las partículas en suspensión en el agua, impidiendo que los elementos abónicos sean fácilmente arrastrados a las capas profundas por las corrientes húmedas a causa de la permeabilidad del suelo, reteniendo estos elementos en la sub-superficie haciendo que puedan ser aprovechados por las plantas que se cultivan posteriormente.

Las plantas preferidas para estos abonos verdes son las leguminosas: yeros, guisantes, habas, trébol, etc., que absorben de la atmósfera principios fertilizantes fijándolos en el suelo, enriqueciéndolo en substancias amoniacales y potásicas, debiendo tener gran cuidado de enterrarlas cuando vayan a florecer, que es, hasta cuando las partes aéreas

poseen toda la fuerza absorbente de las substancias abónicas contenidas en el aire para depositarlas en el terreno. Para enterrar estas plantas, se darán labores de arado cruzadas, procurando hundir el arado cuanto se pueda, a fin de que la materia orgánica quede cubierta por la tierra y sufra la descomposición necesaria que contribuirá al ensanchamiento de la capa de tierra vegetal.

ABONOS ORGANICOS

Una abundante estercoladura proporciona al terreno todos los elementos abónicos de que carece por haberse desprendido de ellos después de rendir una cosecha; y la materia orgánica aplicada surtirá efectos higroscópicos por el oscurecimiento de las tierras captando y regularizando la acción del carbono por el calor del sol, además de sostener el terreno en perfecta capilaridad impidiendo se ponga compacto, mientras subsista la descomposición de esa materia orgánica que enriquecerá a las capas superficiales de microorganismos aerobios en gran cantidad y a las capas inferiores en microbios anaerobios, ensanchando la densidad de la tierra laborable favorecida por las labores profundas que sin mezclar las capas de tierra, establece una relación muy intensa entre estas capas del suelo. Cuando el terreno posee suficientes elementos abónicos proporcionados por el estérco, se favorece el desarrollo y multiplicación de los fermentos terrícolas hasta lograr que un centímetro cúbico de tierra contenga como mínimo, un millón de microorganismos en terreno de secano y de tres a cuatro millones en terreno de regadío bien labrado, que en las tierras ricas, se encuentran muchos casos en que cada centímetro cúbico puede contener hasta seis millones de microbios aerobios, que son los que laboran en las capas superiores de tierra vegetal; y en estas mismas tierras en las capas inferiores cuando las substancias abónicas pueden descender por la acción de las labores profundas con arados hendidores, se encuentran grandes núcleos de microbios que se denominan anaerobios, favoreciendo su multiplicación estas labores profundas influenciadas posteriormente por las labores superficiales.

Estos microorganismos, los aerobios y los anaerobios, inducen en el suelo grandes volúmenes de aire que contribuye a la putrefacción de las materias orgánicas, sosteniendo la capilaridad del terreno al mismo tiempo que influye en la multiplicación de los nitrobacterios o microbios de la nitrificación, cuyos servicios consisten en fijar en la tierra el nitrógeno atmosférico que se combina con las substancias y materias en descomposición, transformando estos elementos en abono potásico, en ázoe, en fosfatos solubles y otros, que las plantas cultivadas asimilan fácilmente.

(Continuará)
José Nieto y García.

Procedimiento para darse cuenta del valor de los trigos para la semilla

Para darse cuenta del valor de los trigos para semilla, no hay más que hacerlos germinar. Esto puede realizarse así: en un plato se coloca una franja bien húmeda, estado en que debe mantenerse, se disponen cien gramos, se cubre el plato y se pone en la cocina. Otro procedimiento: se llena de tierra hasta uno a dos centímetros del borde un tiesto de flores; se echan en él los granos y se cubren con tierra, se riega y se pone el tiesto en la cocina. Con el plato y el trozo de franja, se ve aparecer enseguida los gérmenes; con el tiesto, se obtienen otras enseñanzas sobre el vigor de las plantas. Cuando una semilla germina, conviene considerar no solamente el número de gérmenes que aparecen, sino también la rapidez de la germinación, que traduce la energía germinativa, y anuncia el vigor de las plantas. Este último punto es sumamente importante, pues en el otoño a causa del descenso de la temperatura, los retrasos de las siembras y las brotaciones, tal vez pueden ser menores; no hace falta más que a las circunstancias exteriores, una influencia de una semilla de germinación lenta. Las semillas húmedas, germinan lentamente; por consiguiente, si en el ensayo, la energía germinativa no es conveniente se tiene el derecho de dudar del valor del trigo, como semillas aun si terminaran por dar el 90 o 95 por ciento de germinación. Debe reflexionarse bien sobre las múltiples causas que pueden entorpecer la germinación en el suelo.

Si el grano se revela húmedo, lento en germinar, la desecación por exposición al aire y paleo, puede mejorarle. Es preciso que a los ocho, diez o doce días como máximo todas las plantitas vigorosas hayan salido en el tiesto. En caso de germinación un poco dudosa, será prudente no retardar las siembras y enterrar los granos poco profundamente para que las plantitas salgan al exterior lo más pronto posible; pero lo mejor es no emplear semillas defectuosas.

Se vende papel blanco para envolver

Casa Munguía

Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo
Sucursal: Plaza Mayor, 10
BURGOS

Primera casa en confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños.
Tejidos, Pañería y Sastrería

Sección calzados «Segarra»

Venta directa del fabricante al consumidor



Botas las mejores, 19'80 ptas.



Zapatos los mejores, 18 ptas.

Para Guardia Civil y de Asalto, 19'50

NITRATO DE CHILE

sensacional
baja de precios

consulte a su proveedor habitual



HAMBURG-AMERIKA LINIE

Motonave «ORINOCO», el 21 de Septiembre y el 20 de Noviembre
de Santander para CENTRO Y SUD AMERICA
Motonave «CARIBIA» el 21 de Septiembre
Motonave «CORDILLERA» el 19 de Octubre

AGENTES: HOPPE Y COMP. Apartado, 27.-Tel., 13-02 SANTANDER

Para pasaje de cámara, dirigirse a Manuel Payno Mendicouague, Vitoria, 22 y 24

Diamante VINO BLANCO

Para ostras, pescados, mariscos
¡EL MEJOR!

Balneario de Valdelateja (BURGOS)

En la carretera de Burgos a Santander a corta distancia de ambas poblaciones. Las únicas TERMAS ALCALINAS de la Región. Propiedades correspondientes a dos Balnearios diferentes. Tratamiento termal del REUMA. Aguas alcalinas para el ARTRITISMO, ESTOMAGO, RISON, etc.

Consulte estas ventajas con su médico.

VALDELATEJA está a la puerta de su casa. Es lo más seguro para curarse y tiene ALOJAMIENTOS DESDE SIETE PESETAS.

Temporada oficial 20 de junio a 30 de septiembre

SERVICIO DE AUTOMOVILES DE BURGOS AL BALNEARIO
Salida: Plaza de Prim, 21 BURGOS

Los mercados
información especial para
TELLANO procedente de Burgos
Trigos.—Siguen las operaciones...
Salvados.—Mercado estacionario...
Sevilla entrefino, 37,50...
Málaga fino, 38,00...
Línea Córdoba, 38,00...
Para dar cuenta del valor de los trigos para semilla...
Se vende papel blanco para envolver...
Casa Munguía...
Sección calzados «Segarra»...
Botas las mejores, 19'80 ptas.
Zapatos los mejores, 18 ptas.
Para Guardia Civil y de Asalto, 19'50
NITRATO DE CHILE...
sensacional...
baja de precios...
consulte a su proveedor habitual...
Diamante VINO BLANCO...
Para ostras, pescados, mariscos...
¡EL MEJOR!
Balneario de Valdelateja (BURGOS)...
En la carretera de Burgos a Santander...
Las únicas TERMAS ALCALINAS de la Región...
Consulte estas ventajas con su médico...
VALDELATEJA está a la puerta de su casa...
Temporada oficial 20 de junio a 30 de septiembre...
SERVICIO DE AUTOMOVILES DE BURGOS AL BALNEARIO...
Salida: Plaza de Prim, 21 BURGOS